

SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.

Előzetes ár:

Hegyedévre 2 korona 50 fillér. félévre 5 kor. egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-tér, Haris-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket

a kiadóhivatal

méréselt áron számít fel.

Emberbaráti intézmények.

Leszakadt a tél és vele a hideg, zord idők minden nyomora. A jégvirágos, rozszant kunyhókban, nyirkos pinczelakásokban, a szegénység sikátorainban beköszöntött az inség.

Igy szokott ez lenni minden télen. A természetet mostohasága, sivársága megsokasítja az élet mostoháit. És a kezdődő téllal fölcsir a nyomorultak égingező kórusa s mint egy végtelen siralmi ének, tölti be a havas, kietlen világot.

E szivigható kórusnak visszhangját keressük. Vajjon meghallja-e a társadalom és a jólétben élő milliók keblét fölveri-e a rémes segélykiáltás?

Esztendőről-esztendőre, télről-télre nézzük, hogyan nyilatkozik meg az emberszeretet a nyomornak tengődő, szeméten sanyargó páriáival szemben. És szemléldésünk itt is — ott is megnyugtató jelenségeken állapodik meg; a magyar társadalomnak van szíve, van mélységes, megértő, emberszerető lelke. A magyar társadalom magához öleli a szenvedőket, nyihit keservüket, nyomorúságukat. A magyar erény, a magyar faj öserénye nyilatkozik meg a jótékonyágban.

A magyar embernek házatája mindig nyitva volt a szenvedőknek. Régi rossz időkben az inségesek, nyomorultak, kitagadottak, üldözöttek menedéke volt a magyar ház. És ez a magyar erény még nem fajult el. Jól esik ezt látni a mai önös, rideg, szükkeblű világban.

A tél nyomora minden esztendőben cselekvésre hívja fel az emberszeretetet. Évek óta a társadalom apró csoportokra, körökre, egyesületekre osztva szét magát, akcióit indít az inség enyhítésére. Alakulnak jótékonyági egyesületek, humanitárius intézmények, amelyeknek czélja, hogy a tél nyomorával szemben megvédje a szegények, árvák, elhagyottak fekete tömegét.

Ez a segélyakció legszelesebb keretekben, a társadalmi mozgalmak nagy arányaiiban a főváros társadalmi köréből indult ki eddig. De hiszen ez természetes is. A főváros, amelyet az ország szívének nevezünk, predestinálva van a vezetésre minden anyagi, szellemi és erkölcsi mozgalomban. Ugy kell lenni, ez az élő szervezetek törvénye, hogy az érzések központja a szív legyen. Ugy kell lenni, hogy ha az országot sanyargatások, sors csapások érik, az ország szíve dobbanjon meg első sorban.

De ha a modern közigazgatásban, a szellemi, gazdasági, erkölcsi élet új szervezeteiben mindenütt a világon érvényesülni kezd a legujabb időkben a decentralizáció, hát a humanizmus intézményes fejlesztésében, kiterjesztésében kell leginkább ezt a decentralizációt megcsinálni.

A nyomor nem szigeteli el magát a nagyvárosok falai közé, a kópaloták katakombáinak, sötét sikátorainak útvesztőibe. A nyomor fekete szárnyon, mint az éjszakai vészmadár suhog végig az országokon, fölkeresi a falvakat, hegyvidékeket és rónaságokat és szárnya érintésének nyomán siralom, inség, kétségbeesés támad.

Fordítsuk tekintetünket a vidék nyomorára. Olyan riasztó sötét képeket látunk, amiket egy Gorkij tudna csak a színek, a fekete tónusok erejével megleveníteni az élet mélységeiből.

A magyar faj öserénye, a szenvedő embertársak iránti nemes részvét, szíves szeretet e sötét képek szemléletére meg kell, hogy sokszorosodjék. A humanitárius intézményeknek ország-szerete létesülniök kell. Ha az állami gondoskodás érzékenysége, vagy képessége nem terjed odáig, hogy a maga népének harmónikus, szenvedéstelen életét biztosítsa, vegye át a jótékony-ság, szeretet és gondviselés nemes hivatását a társadalom. Amit ad, önmagának adja. A természet törvénye szerint el nem veszhet, el nem pusztulhat semmi, ami van. A szervezetek anyagcseréje új és új életet teremt. Amit magunktól elvonunk, hogy azoknak adjuk, akiknek életföltételt jelent, az nem hiányt jelent, hanem gyarapodást.

Tél van most, a nyomor fehér szemfedője borítja a sivár világot. Ha jótékonyágunkkal enyhítjük a nyomort, a szenvedést, rózsákat hintünk el a hóban, tavaszt varázsolunk a télben.

Városi közgyűlés.

— nov. 28.—29. —

A **kinötázott** ellenzéki városatyák sűrű csoportokból vonultak ki a túra kerületi terembe, a f. hó 28-ik közgyűlésre, mert vonzotta őket — nem a tárgysorozat, hanem az a két indítvány, melyek elseje azt célozta, hogy a tisztviselők fizetésrendezése tárgyában hozott és a belügyminiszter által már jóváhagyott határozat végrehajtását függesszék fel a következő új tisztújításig, a másika pedig azt a jambor óhaját kívánta a közgyűlés által kimondani, mely szerint a képviselőtestület elvárja a tisztviselőktől —

valamennyitől — hogy állásukról lemondjanak és maguk új választásnak vessék alá.

Ez volt a nagy vonzóerő, amely a tömeget kivitte és az, hogy most kinek-kinek bizonyosságot kellett tenni ebben a fene nagy kérdésben a maga párt-hűségéről: aki nem ugrik be, az ki lesz nótázva és — szörnyűség kimondani is — a következő képviselőválasztásoknál elveszti a városatyá kenyerét.

Hát ebben a jegyben folyt le a két napos közgyűlés, a következőképen:

Előlk: Mátéffy Ferenc dr. polgármester a közgyűlést megnyitván, bejelenté, hogy a tárgysorozat és pót-targysorozat kibocsátása után beérkezett még T a s n á d y Antal dr. városi ügyésznek egy tanácsi határozat elleni főbebezzése és miután az össze-fűg a tárgysorozat 6. és 7-ik pontjával, indítványára az ügy tárgyalása azokkal kapcsolatosan határozottat el.

Ezután F ü s t i M o l n á r Lajosnak volt két interpellációja: az egyik az, hogy miért nem tüzte a polgármester e közgyűlés napirendjére az ő általa Bugyi Antal főjegyző és Nagy Sándor dr. árvaszéki ülnök ellen tett panaszokat és hogy mi történt ezek ügyében; — a másik az, hogy miért nem járt el a polgármester azok ellen a városi tisztviselők ellen, akik a f. hó 15-iki megyebizottsági tagválasztások alkalmakor kortekedtek.

A polgármester az elsőre azt felelte, hogy a panaszok ügyében az eljárást folyamatba tette s annak teljesítéséhez képest, az illetékes hatóságokhoz — az alispánhoz fogja az iratokat felterjeszteni; az ügy befejeztével pedig majd jelentést tesz az eredményről a közgyűlésnek; a másik kérdésre azt felelte, hogy általánosságban hangzó vádaskodásokra scha nem lesz hajlandó semmiféle vizsgálatot elrendelni. Akinek baja, panasa van, aljon elő konkrét vadakkal, — akkor teljesíteni fogja a kötelezettségét.

A közgyűlés ezeket a válaszokat tudomásul vette, valamint a polgármester azt a választ is, melyet Weisz Lipótnak a villamvilágítási vállalatnak 3500 koronás évi fizetési kötelezettsége tekintetében tett interpellációjára adott.

Bánfalvi Lajos tett ezután napirend indítványt arra, hogy a pót-targysorozat két ügyét a rendes tárgysorozat 4-ik pontja alatt felvett ügygyel kapcsolatosan intézzék el; — amire F ü s t i M o l n á r Lajos azáltal az ellenindítvánnyal állt elő, hogy a pót-targysorozat 1-ő s o pontjában felvett indítványát első helyen tárgyalja a közgyűlés. B á n f a l v i Lajos ehhez való hozzájárulását jelentette ki, míg S z e d e r János olyan képtelenségnek tartja a F ü s t i M o l n á r Lajosnak a pót-targysorozatba felvett indítványát, hogy azt a tárgysorozat első helyére való kitzéssel megütszteni nem hajlandó. Epp ezért kívánja, hogy a pót-targysorozatra csak a maga helyén térjen át a közgyűlés.

A többség F ü s t i M o l n á r Lajos indítványát fogadván el, felolvatta a kérdéses indítványt, mely annak kimondását célozta, hogy a tisztviselők fizetésjavítására hozott, belügyminiszterileg jóváhagyott közgyűlési határozatot a következők tisztújításig ne hajtják végre; — mire Bugyi Antal főjegyző,

annak kijelentésével, hogy a tanács ez indítványával szemben határozati javaslatot nem terjeszt elő, hangsúlyozza, hogy kötelesség-szerűen felhívja azonban a tanács a képviselők figyelmét arra, hogy a miniszterleg jóvá hagyott határozat hatályon kívül helyezése, vagy végrehajtásának kitolása törvénybe ütköző cselekmény, mely a várost esetlegesen pöröknek teszi ki s amelyért éppen ezért vagyonai felelősséggel tartoznak azok, akik e cselekményben részesek.

Füsti Molnár Lajos az indítvány mellett beszélt, míg Szeder János élesen bírálta azt a törekvést, mely a kérdéses indítvány elfogadásával neveltségessé akarja tenni a képviselőtestületet s egyben azon való csudalkozást fejezte ki, hogy a polgármester az indítványt tárgyalás alá engedni venni.

Kátai Pal János szólalt meg fel a Füsti-féle indítvány mellett és Bugyi Antal főjegyző idézte zarszavában a törvény vonatkozó rendelkezéseit, újból figyelmeztette a városatyákat elhatározásuk következményeire. Aztán, mivel tíz képviselő — irrasan, névszerűen szavazást kért, az elnök azt elrendelte, mire a Füsti féle indítványt a többség elfogadta.

A Füsti Molnár Ferenc-féle másik indítványt visszavontak és így a közgyűlés ráterhelhet a napirendre, amelynek során tudomásul vették a kereskedelemügyi miniszternek úgy az orosháza-szentes-csongrádi vasút ideiglenes építési engedélyre sürgős megadását kérő városi felterjesztésre adott azt a választ, hogy a kérdéses vasút ügye nem érett még odaig, hogy az ideiglenes építési engedély megadható legyen, valamint azt a leiratot is, melylyel a város által ezen vasútépítés költségeihez való hozzájárulás tárgyában hozott határozatot jóváhagyta.

Tóth Ferenc és nejevel kötött adásvételi szerződés tárgyalását egy 1905. január 16-án tartandó közgyűlés napirendjére tűzték ezután ki s aztán — csudalatosképpen minden észrevétel nélkül — tudomásul vették a belügyminiszter határozatát, melylyel a városi tisztviselők fizetésjavítása ügyében hozott közgyűlési határozatot — a főbbézés elutasításával — jóváhagyta.

Papp László főszavazó terjesztette ezután elő a leitarozó bizottság terjedelmes és kimerítő jelentését és azzal kapcsolatos javaslatát s miután a kérdéshez Szeder János, Petrovics Soma s Kátai Pal János hozzászóltak volna, a közgyűlés ez ügyben Szeder János indítványára a jelentés sokszorosítását és a képviselők közt való kiosztását határozta el, egyben több — az ügyvel kapcsolatos intézkedések megtételével a tanácsot bízta meg.

Tasnády Antal dr. városi ügyész főbbézési kerület ezután sorra.

E főbbézésnek története az, hogy az ügyész a városi tanács által hozza hivatalból szerződés-kötések végett utalt városi bérlekek hivatalból eszközölt szerződés-kötésekért díjat számitott fel s hogy ilyen felszámítást tesz — a tanácsnak is bejelentette, a felk közül többen panasza mentek a polgármesterhez, aki az ügyészt ilyen díjak szedésétől eltiltotta, míg a tanács szintén nem vette tudomásul bejelentését, hanem ellenkezőleg, szintén odautasította, hogy ilyen díjakat ne szedjen.

A polgármester és a tanács határozatát vitte az ügyész főbbézés a közgyűlés elé, melynek ez ügy tárgyalása tartamára ad hoc ügyészt választó Nagy Sándor dr. varm. tb. főjegyzőt választották meg.

A kérdéshez az ügyész igaza mellett Weisz Lipót szólott hozzá, ellene és az előadói javaslat mellett pedig Bánfalvi Lajos és Szeder János, mire egyhangúlag hozott meg a határozat, mely az ügyész főbbézésének elutasításával, a polgármester és a tanács határozatát jóváhagyta.

Az idő előrehaladtagsára való tekintettel a polgármester ekkor a folytatólagos közgyűlést másnap délelőtt 9 órára tűzte ki.

Másnap.

A másnap délelőtt 9 órakor megnyílt folytatólagos közgyűlés napirendjére nem igen

maradt a tárgysorozat első napon le nem tárgyalt ügyekben valami nevezetesebb elintézni való és mégis úgy esett, hogy a másnap közgyűlés volt ezáltal izgalmasabb, mint az elsőnap és úgy esett — szűzjelük még megírni is — hogy ezen a másnap közgyűlésen egy olyan határozatot is hoztak, amely — szinte mondhatnók — megbélyegző a város egyetemére.

De tartunk rendet az események elmondásában.

A folytatólagos közgyűlés első teendője volt volna: hitelesíteni az előző napi közgyűlés jegyzőkönyvét. Bugyi Antal főjegyző felolvasta a jegyzőkönyvet, amire egyenként ábrázatok igen-igen megnyúlanak. E megnyúlt ábrázatok tulajdonosi ugyanis észrevették, hogy ók az előző napon nagy bolondságot cselekedtek. Nevezetesen elhatározták, hogy a tisztviselők fizetés javítására vonatkozó regebbi közgyűlési határozatunkat csak a következő tisztújításkor hajtják végre, de — és itt van a bolond állapot — tudomásul vették minden megjegyzés nélkül a belügyminiszter határozatát, mely a tisztviselőknek a f. évi július 1-től visszamenőleg megállapított fizetésjavítását jóváhagyja.

Nosza évaltak az okosak, hogy — meg kell javítani az ő szajuk ize szerinti a jegyzőkönyvet, bele kell szúrni azt, ami az előző napon nem történt meg, hogy tudniillik ók csak annyiban veszik tudomásul a belügyminiszteri határozatot, a mennyiben a tisztviselőknek a megállapított felemelt fizetésüket — a következő tisztújításig megadni nem akarják.

Persze, a jegyzőkönyv ilyenét meghamisítás banelemni nem lehetett, hat, ha mar benne voltak a bolondságok elkövetésében, csináltak még nagyobb bolondságot, kimondván szavazás útján, szótöbbséggel, hogy — nem hitelesítik az előző napi közgyűlés jegyzőkönyvét.

Ahogy ezen tölések, jött a nap szenzácója. Tasnády Antal dr. ügyész emelkedett szólasra és bejelentette — minden indokolás nélkül, hogy az ügyészi állásról lemond, de — mint helyettes — kész addig is a hivatalos teendőit ellátni, amíg az állás véglegesen betöltetik.

A polgármester kijelentette erre, hogy a közgyűlés az ügyésznek csak a lemondásával foglalkozhatik, de a helyettesítés kérdésével ezáltal nem, mert azt a törvény szabalyozza. Erre aztán nem vették tudomásul az ügyész lemondását és a szenzácó befagyott.

Most aztán rátértek a napirendre, melynek elintézésében először is elutasították Horvath János és társainak a köztisztviselési szabalyrendelet módosításra vonatkozó kérelmét; majd néhány módosítással letargyaltak és elfogadták a huszadik szabalyrendeletet s aztán a jövő évi január 16-iki közgyűlés tárgysorozatára tűték ki a gyulai folyamernökség egy földterület — megvételeire vonatkozó ajánlatnak tárgyalását.

Osztterhüber Rokus volt kereskedő és városi bérlo bérhatálékának rendezése ügyében elhatározták, hogy a volt városi ügyészt — anyagi felelősségre vonják. S aztán jött egy olyan szégyenletes dolog, melyről arcpírulás nélkül nem is irhatunk: az történt nevezetesen, hogy a képviselő urak durvan megrugdostak a kegyeletet, az történt, ami magyar emberek részéről hallatlan hogy megsértették Magyarorszag Nagyszonyanak, boldogult Erzsébet királynének minden becsület magyar érzésű sziv előtt mindenha szent emlékeztet.

Szentes város képviselőtestülete ugyanis annak a nagy gyasznak a lelkeket megülő hatása alatt, mely Erzsébet királyné tragikus halála alkalmával reánk sulyosodott, a magyar alkotmányos szabadság géniuszának, Erzsébet királynének emlékeztetére — egyebek között 10000 koronás alapítványt is tett 1898. szeptember 15-én, oly rendeltetéssel, hogy annak kamatai szégyensorsú leánygyermeknek neveltetése céljaira fordittassanak. Ennek az alapítványnak a kamata, 500 korona fel van véve a város mindenkor évi költségvetésében, fel van véve mostan is. De az

alapítvány oklevélét most tárgyalta és állapította volna meg a közgyűlés.

Es ekkor felállott Füsti Molnár Lajos és azt a dióstenen, arcpírító indítványt tette, hogy vonják vissza az egész alapítványt és a nekivakult többség, gondolkodás nélkül elfogadta ezt az indítványt, rásütve ezzel a szegény, a durva kegyeletlenség égető belyegét a maga városára, melynek jóhírneve föltött öröködni volna erkölcsi kötelességük.

Ennek a szégyenletes határozatnak nyomasztó hatása alatt ért véget a gyűlés.

Ujdonságok

Szentes, 1904. december 1.

— Gyűlések a vármegyén. Csongrád vármegye törvényhatóság bizottsága december hó 9-én délelőtt 10 órakor tartja decembertéli évnegyedes közgyűlését. Ezt megelőzően, december 7-én délelőtt 9 órakor az állandó választmány, december 8-án pedig a számonkérésiek üléséz.

— A szini kerület gyűlése. Az alföldi szini kerület bizottsága f. hó 27-én, vasárnap délután 4 órakor tartotta gyűlését Budapesten, a szineszgyűlelet hazának termében az akadályozva volt Lukács György dr. főispán helyett Festeticch Andor gróf, a vidéki szineszcsort orsz. felügyelőjének elnöklése mellett. A gyűlés tudomásul vette az ügyvezető alelnök éves jelentését és kimondta azzal kapcsolatban, hogy jövő évi virágvasárnapot kezdve nem hosszabbítja meg a szerződést Palotay Antal szinigazgatója. A kerület beszosztása szini előadások tekintetében, 1905. virágvasárnapotól — 1906. virágvasárnapig a következő lesz: Április 1—30-ig Féléghyaza, május 1—31-ig Nagykoros, június 1—30-ig Abony, július 1—31-ig Csongrád, augusztus 1— szeptember 15-ig Orosháza vagy Szarvas, szeptember 16— november 15-ig Szentes, november 16—1906. január 15-ig Békésesaba, január 16— február 28-ig Halas, március 1. — virágvasárnap Kalocsa. Miután Czegléd a kerületből kilépett, Nagykoros és Orosháza esetleg Szarvas vétettek fel. Az igazgatói állásra, f. évi dec. 15-én lejáró határidővel, pályázat meghirdetését határozták el és az igazgatói ovadéktól 1000 koronára emelték fel 400 koronárol.

— Az új tizkoronás. Új tizkoronás bankjegyek kerülnek rövid idő múlva forgalomba. A régiek már nagyon kopottak, sok is a mostohatestvérük, olyan, amelyek nem az állam nyomdájából kerültek ki. Az új bankjegyek elegans alakját dicsérik, amennyiben karcsúságra nézve a magyar-osztrak bankjegyek között nincs párjuk. Hosszúakosok ugyanis annyira, hogy csak egyszer kell őket összehajtani, hogy kisebbszertű pénztarcába is be lehessen tenni.

— Az új állami anyakönyv. Nevezetes utjtás lép életbe 1905. évi január 1-vel. Az állami anyakönyvi reformról alkotott 1904. évi XXXV. törvénycikklet ugyanis ekkor léptetik életbe. Mint értesülünk, a végrehajtási utasítás már elkészült a belügyi és igazságügyi miniszteriumokban és erre vonatkozólag szűkebb értekezlet lesz a napokban a két miniszterium szakférfiainak bevonásával. Az új anyakönyvek többé nem jegyzőkönyv alakjában lesznek vezetve hanem a bejegyzések mind a három (születési, halalozási, házasságkötési) anyakönyvbe a régi egyházi anyakönyvek mintájára, rovatosa n, folyószámk

alatt történek. Az anyakönyvek és nyomtatványok készülöben vannak és azokat újre minden anyakönyvi hivatal megfogja kapni. Az utasítás körülbelül 210 szakaszra terjed és részletesen intézkedik minden újításra nézve.

— Egy öreg falusi notárius halála. Bérés Elek, Kistelek községnek ötven éven át volt jegyzője, 90 éves korában Kisteleken elhunyt. Az öreg érdemes notárius Kisteleken született és földmives családból származott; iskoláit Szegeden és Pozsonyban végezte. Az 1842—43-ik évi országgyűlésen gyorsíró volt, mint juratus; majd az országgyűlés befejezése után Zomborban, a kincstári uradalomnál nyert alkalmazást. Akkoriban megüresedett Kisteleken a jegyzői állás. Bérés rokonaink eszükbe jutott, hogy van nekik egy rokonuk, aki legjobb volna Kistelekre notáriusnak. Akkor persze még nem volt vasút, az anyafiak tehát négy szép lovat fogtak össze, hogy kedves rokonukat rangjához méltóan szállítsák haza. Az előjáróság tagjaiból választott küldöttség új posztórúhat csináltatott és kordován csizmat varratott. Így indultak el három négyesfogatú kocsival Zomborba Bérés Elekért, aki lemondva minden kitalasról, engedett rokonai meghívásának és hazament szülőfalujába notáriusnak, ahol valódi mintaképe volt a baró Eötvös által megírt falu jegyzőjének. Temetése november 26-án délután volt és az egész falu részvétele kísérte ki az öreg jegyzőt a temetőbe.

— Halesztély. Az izraelita jótékony négyelet folyó hó 6-ki, keddi halesztélye iránt, melyet tanulmányokkal összekötve, saját segélyalapja javára, a színhazteremben rendez az egyelet, olyan széleskörű érdeklődés mutatkozik varrosszerte és annyian írták már eddig is alá a részvételi leveket, hogy az estély teljes erkölcsi és anyagi sikere már most biztosítva van. A meghívásban buzgólkodott hölgyek érdeme ez első sorban, akiket az elnökség ezúton is arra kér fel, hogy a náluk kint levő gyűjtőleveket holnap, pénteken Gunszt Sándor egyleti titkárhoz beküldeni sziveskedjenek.

— Magyar cimer használatá iparcikkelen. A kereskedelemügyi miniszter a szegedi kereskedelmi és iparkamarához intézett 61071 1904. sz. leiratában közli, hogy a miniszter-elnökkel egyetértően szabályozta a magyar cimerek iparcikkelen való alkalmazása körüli eljárás és kimondta, hogy ezúttal az 1883 évi XVIII. t. Bikknek megfelelően csak akkor kell kormányhatósági engedélyt kérni a magyar cimerek iparcikkelen való alkalmazásához, ha azt az érdekelt iparos vagy kereskedő személyével, vagy cégével alkalmazza és az egyen, vagy cég minőségének jelzésére szolgál. Ha ellenben valaki a cimert magát készíti, vagy árusítja, vagy pedig a cimert puszta ékítményt képez valamely áru cikkeken, minden vonatkozás nélkül az előállított, vagy előállításra készülőre vagy cégére, ez nem tekintendő az 1883. évi XVIII. t. c. szerinti minőségű cimerek használatának és ezért ehhez engedély sem szükséges. Minthogy azonban a magyar cimer alkalmazása az illető iparcikk magyar származására utal, ezt csak magyar eredetű iparcikkelen lehet alkalmazni és aki a cimert idegen eredetű tárgyakon alkalmazza, az ipartörvény 58 §-ba ütközött kihágást követ el, melyet az iparhatóságok hivatalból kötelesek szigorúan megtorolni. A magyar ipar védelmére nézve értékes határozat ez, mert a közönség a magyar koronát az iparcikk magyar eredetének kifejezéséül fogja tekinteni és amennyiben a hatóságok ellenőrzése megfelelő lesz, hatékonyan fogja védeni a cimerek használatát a közönséget attól, hogy amint most gyakran előfordul, magyar gyártmányok helyett egyesek külföldi portékát adnak el a hiszékeny vevőknek.

— Rablótámadás az országon. A mostani inséges időben valamivel több a kétségbeesett ember, mint egyébkor így tévív idején. Így megteszik azt is, hogy visszacsapva a betyárromantika idejére, kiállanak az országra szegénylegénykedni. Horváth

létán, a szegedi Hagenmacher sörcsarnok vendéglősnékné az őcsce magán tapasztalta ki, hogy ez így van. A mult hét egyik napján ugyanis kiment a Dorozsmán túl levő tanyájukra, csirkéket hazahozni. Meg is rakodtak kint annak módja szerint és indultak haza, Szegedre. A forró-zsombolyi csarda és a dorozsmai határ közt haladnak, amikor az első kocsi elé, amelyen egy asszony és a borfiú ültek, gyanús alakok ugrottak és a lovakat megállásra kényszerítették. Horváth István a csirkés kocsi után hajtatott egy talyigán. Hallotta a látmat, a zajt, hirtelen leugrott az úlérsől és a megtamadott kocsi mellett termett. A gyanús alakok akkor már a csirkés kocsi körül szorgoskodtak. Horváth István ekkor evolvert rántott elő, amire a rablók emelkedtek. A kocsik aztán e kaland után — zavartalanul haladhattak tovább az útjukra.

— A gőzgépközlelők és kazánfűtők legközelebbi képesítési vizsái Szegeden december hó 11-ik napján, délelőt 9 órákor fognak a Szeged alsóvárosi víz műtelepen megtartatni. A kellően felszerelt vizsgálati kérvényre a m. kir. kerületi iparfelügyelőséghez küldendő be Szegedre, Szilágyi utca 1. szám.

— A gyógyszerer ára. A belügyminiszter számos gyógyszer árát 1905. január 1-től kezdve újból állapította meg. Ezen rendeletét, valamint a gyógyszerek nevének hosszú listáját, az új árak feltüntetésével együtt, a hivatalos lap vasárnap száma közli. A belügyminiszter utasítja az összes törvényhatóságokat, hogy az új árszabályt azonnal közzéjék a területükön levő orvosokkal, állatorvosokkal és gyógyszerészekkel mihez tartás végett.

— Hangverseny Míndszenten. Fülöp Riza operacéknéső és Fülöp Alfréd hegedűművés, akik a mult szombaton Csongradon rendeztek, az ottani négyelet javára, a kaszinó termében igen szép sikertű hangversenyt, értesülésünk szerint ma este Míndszenten fognak hangversenyezni. Így a míndszentieknek is alkalmuk lesz e művésztetvért par egy énekben és hegedűjátékában gyönyörködni.

— A sztrájkok és a kereskedelemügyi miniszter. A szegedi kereskedelmi és iparkamara egyik utóbbi üléséből kifolyólag, a szegedi ipartestület kérése folytán fölterjesztést tett a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy az egészségtelenül szaporodó sztrájkmozgalmakkal szemben hatékony kormányintézkedés tétészen és különösen a munkás szakegyletek túlkapasai gátoltassanak meg. Most érkezett erre a miniszter felelete, melyben közli, hogy a maga részéről is szükségesnek vélt kormányhatósági intézkedések iránt a tárgyalásokat már megindította, melynek során arra törekszik, hogy a munkások jogos érdekeinek sérelme nélkül a munkaadók érdekei is kellően megvédessenek.

— A koporsó ára. Pásztor Mihályné dorozsmai asszony vörösré sirt szemekkel állított be a napokban a szegedi rendőrkapitányságra. A szenvedésnek keserves, nehéz útját tette meg a szegény asszony Dorozsmától Szegedig, mert hej, nagy teherrel nyomta az ő szívét a bánat. Az ura halt meg és azért faradt be Szegedre, hogy koporsót vegyen a halottnak. A koporsóra 15 koronát szánt a szegény asszony, azt a pénzt a kezkeződjé csucskibe köve szorongattá. Aztán hogy, hogy nem — maga sem tudná megmondani, mégis elveszett a koporsó ára. Ezt panasozta a bánatos szegény asszony a szegedi kapitányságon azzal, hogy kerítsék meg a pénzt, mert ha nem, akkor öngyilkos lesz.

Törvényték.

A Szépe-féle gyilkosság.

A Szépe Lajos és Szépe Mária ellen szeptember 25-én éjjele, vadállati kegyetlenséggel elkövetett kettős gyilkosság ügyében nov. 29-én kezdődött Szegeden a két napig tartó, izgalmas részletekben bővelkedő esküdtészi tárgyalás. Eszörnyű büntény részleteit akkor bőven megírtuk, fölőseges hát az egészet újból részletezünk.

Szeptember 26-ra viradón meggyilkolva találták a lakásán Szépe Lajost, a halállal vívódva, súlyosan megebesített leányát, Mariát, akit a közkórházba vittek be, ahol másnap meg is halt. A leány — halála előtt — két-három tanúnak is mondta, hogy a szörnyű tettet egy szürke ruhás, magas fiatal ember követte el. A nyomozásra indult csendőrség csakhamar rá is akadt a tettesre Gadoroson, Szijártó Szabó Dániel 26 éves kőmivessegéd személyében, aki a meggyilkolt öreg Szépe nék unokája s aki ekkor véres ruháit már nagyjából ki is mosta.

A halált nem tagadott, mert nem tagadhatott, — csakhogy büntársaként Fazekas Janos 42 éves földmíves nevezte meg, aki unokája a meggyilkolt öreg embernek; sőt úgy adta elő Szijártó Szabó Dániel a dolgot, hogy a gyilkos voltaképpen Fazekas János volt, ő csak nézte az állatias mérszárlást, — szóval, csak asszisztált; míg Fazekas Janos mindvégig megmaradt ártatlanságának állhatatos hangzatása mellett, tanúkkal bizonyítva, hogy ő a gyilkosságban részt nem vehetett, mert 25-én este 8-ig Szentesen volt kint a szőlők között, esti 9 órákor ment át feleségével kocsi a bökényi kompon a tanyájára, éjjele 11 órákor még a tanyas szomszédjával beszélgetett és hajnali 2 órákor meg már egy másik tanyás szomszédjával a lovaival, cséplőgépet vontatni.

Az ezen rénes gyilkosság ügyében november 29-én megkezdett esküdtészi tárgyalás során mindez úgy, ahogy itt megírtuk, újból elő lett adva. Szijártó Szabó Dániel ezúttal is konokul a mellett maradt, hogy ő nem gyilkolt, csak büntéres és hogy az igazi gyilkos Fazekas Janos, akinek ezt szembeszélőkörrel is mondta. — Ez meg viszont szintén állhatatosan és önértetesen hangzottatt teljes ártatlanságát és az általa megnevezett tanúk közül Berényi László gőzmalomtulajdonos igazolta, hogy Fazekast vasárnap este fél 9 órákor látta kocsin a bökényi kompon, Balogh Ferenc részv. igazolta, hogy Fazekas akkor este 9 órákor átment a kompon a Bökénybe, Pásztor Ignac molnar ugyanezt igazolta, Szijártó Szabó Lajos vallotta, hogy a mondott éjszakán 11 órákor látta Fazekast a tanyán és at is szolt hozzá; Koczka István földmíves pedig igazolta, hogy hajnali fél 2 órákor Fazekas nála volt a lovaival, gépet húzatt és hogy a lovak legkevésbé sem voltak faradtak, mert jól húztak.

Szijártó Szabó Dániel ellen szolt Kerekes Sándor rendőrs és Jobban József rendőrhadnagy az a vallomása, mely szerint a súlyosan sérült Szépe Mária az ő kérdésükre mindkettőjüknek azt mondta, hogy a gyilkos csak egy magas, szőke fiatal ember volt. Ugyanezt mondta Szépe Mária a testvérenékné, a szintén tanúként kihallgatott Szépe Lajos tollkereskedőnek is.

Az első napon csak az esküdtékhez intézendő kérdések megallapításáig haladt a

tárgyalás, melyet ekkor éjjeli 10 órakor az elnök másnap délelőtt 10 óráig feltüggesztett.

Másnap délelőtt 10 órakor tartotta meg Hrabovszky Tihámér kir. alügyész közzététel a tartalmas vádbeszédjét, mire Szijártó Szabó Dániel hivatalból kirendelt védője Pap Róbert dr. és Fazekas János védője: Balassa Armin dr. mondták el érveiket, hatóságos vádbeszédeiket. A perbeszéd után, délután 5 órakor tették fel az esküdteknek a megállapított kérdéseket, akik ekkor tanácskozára vonultak vissza.

Esti 9 óra, mely ideig táviratokat Szentesen leadatnak, az ítélet még nem hirdettetett ki.

Irodalom.

A »Vasárnapi újság« november 27-iki száma 28 képpel jelent meg. Első helyén Klauzál Gábor emlékeztetét eleveníti fel születésének századik évfordulója alkalmából, egy újabb s egy öregkori arcképpel. Egy egykorú, eddig kiadatlan érdekes metszet után bemutatja Klauzál szülőházát, a régi Pest egyik nevezetesi épületét, a Károly kaszányát, a mai központi városházat eredeti alakjában. E képet dr. Toldy László cikke magyarázza. — A Műcsarnok téli kiállításából tíz festményt mutat be ez a, Telepy, Zemplényi, Knopp, Zombory, Tull, Basch Gyula, Katona Nándor, Spányi, Boruth, Ebner munkáit és Tóth István szobrát. Szabolcska Mihály három költeménye, s a »Regénytár« mellékletén Anthony Hope új regénye szolgálnak képirodalmi olvasmányul. További közlemények: »Krasznahorka vára« — Egy új albán trónkövetelő» cikkek és három kép a temesvári Chrysantemum kiállításáról. — Lendvainé, Fancsy Ilka életrajza ifjúkori és későbbi arcképeivel. — Téli szüret Kecskeméten» (képpel) — »A régi és új francia hadügyminiszterek (két arcképpel) — Anday Blanka arcképe a »Fecskefészek« című operettből. — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok.

A »Vasárnapi Újság« előfizetési ára negyvennégy korona, a »Politikai Újdonságok«-kal és »Világkörüike«-val együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában» (Budapest, IV., ker. Egyetem-u. 4. sz. m.) Ugyanígy megrendelhető a »Képes Népújság« a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.



Vasúti-menrend.

Érvényes 1904. október 25-től.

Szentes—Hmvásárhely—Szeged:

Szentesről indul 4 óra 47 perc éjjel, 8 óra 24 perc délelőtt 5 óra 39 perc délután

Szegvárról indul 5 óra 10 perc éjjel, 8 óra 48 perc délelőtt, 6 óra 10 perc délután.

Mindszentről indul 5 óra 48 perc éjjel, 9 óra 24 perc délelőtt, 6 óra 46 perc délután.

Hódmezővásárhelyre érkezik 6 óra 40 perc reggel, 10 óra 15 p. délelőtt, 7 ó. 39 p. este.

Szegedre érkezik 7 óra 55 perc reggel, 11 óra 17 perc délelőtt, 10 óra 55 perc este.

Szeged—Hmvásárhely—Szentes:

Szegedről indul 8 óra 30 perc éjjel, 2 óra 44 perc délután, 7 óra 20 perc este.

Hm.-Vásárhelyről indul 7 óra 22 reggel, 3 óra 50 perc délután, 8 óra 36 perc este.

Mindszentről indul 8 óra 26 perc reggel, 4 óra 54 perc délután, 9 óra 40 perc este

Szegvárról indul 8 óra 50 perc reggel, 5 óra 19 perc délután, 10 óra 3 perc este.

Szentesre érkezik: 9 óra 10 perc reggel, 5 óra 38 perc délután, 10 óra 28 perc este.

Szentes—Szolnok—Budapest:

Szentesről indul 7 óra 8 perc reggel, 11 óra 10 perc délelőtt, 6 órakor este.

Tókeről indul 7 óra 39 perc reggel, 11 óra 46 perc délelőtt, 6 óra 32 perc este.

Kszmártonból 8 óra 21 perc délelőtt 12 óra 32 perc délután, 7 óra 22 perc este.

Tiszaföldvárról 9 óra 11 perc d. e. 1 óra 27 perc d. u., 8 óra 14 perc este.

Pusztatényőről 10 óra 16 perc d. e. 2 óra 36 p d. u., 9 óra 19 perc este.

Szajlóról indul 10 óra 35 perc d. e., 2 óra 59 perc délután, 9 óra 41 perc este.

Szolnokra érkezik 11 ó. — p. délelőtt, 8 óra 26 perc délután, 10 óra 6 perc este.

Budapestre érkezik 1 óra 10 perc d. u., 6 óra 40 perc este, 5 órakor reggel.

Budapest—Szolnok—Szentes:

Budapestről indul 10 órakor éjjel, 8 óra 10 p reggel, 2 óra 15 perc délután.

Szolnokról indul 3 óra 21 perc éjjel, 11 óra 25 perc délelőtt, 4 óra 48 perc délután.

Szajlóról indul 3 óra 52 perc éjjel, 12 óra 57 perc délután, 5 óra 18 perc délután.

Pusztatényőről indul 4 óra 16 perc reggel, 12 óra 18 perc délután, 5 óra 36 perc délután

Tiszaföldvárról indul 5 óra 50 perc reggel, 1 47 perc délután, 6 óra 42 perc éjjel.

Kunszentmártonból 7 ó. 8 p. reggel, 2 óra 58 p délután, 7 óra 38 perc éjjel.

Tókeről indul 7 óra 38 perc reggel, 3 óra 30 perc délután, 8 órakor este.

Szentesre érkezik 8 óra 12 perc reggel, 4 óra 1 perc délután, 8 óra 30 perc éjjel.

Budapest—Félegyháza—Csongrád:

Budapestről indul 8 óra 30 perc reggel: 2 óra 30 perc délután.

Félegyházáról indul 12 óra 25 perc délután, 5 30 perc délután.

Gátérről indul 12 óra 51 perc délután, 5 óra 58 perc délután.

Kónyaszékről indul 1 óra 8 perc délután, 6 óra 16 perc este,

Csongrádra érkezik 1 óra 25 perc délután, 6 33 perc este.

Csongrád—Félegyháza—Budapest:

Csongrádról indul 9 óra 15 perc reggel, 1 óra 50 perc délután.

Kónyaszékről indul 9 óra 33 perc reggel, 2 óra 7 perc délután.

Gátérről indul 9 óra 56 perc reggel, 2 óra 27 perc délután.

Félegyházára érkezik 10 óra 20 perc delelőtt 2 óra 50 perc délután.

Budapestre érkezik 1 óra 25 perc délután, 7 óra 10 perc este.

Felöltszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Társzerkesztő: MATEFFY LÁSZLÓ
Kiadótulajdonos »Szentes és Vidéke« könyvnyomda

Csongrádvármegye alispánja.

8953 alisp. 1904. sz.

Pályázati Hirdetmény.

Csongrádvármegye törv. hatóságánál megüresedett s az 1904. évi X. t. c. értelmében a XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába való beosztás mellett 1400 korona fizetéssel és 360 korona lakbérrel javadalmazott központi irnoki állásra ezenel pályázatot hirdetek.

A pályázati kérvények az 1883. évi I. t. c. 19 §-ában előirt képesítést igazoló, erkölcsi és egyéb bizonyítványokkal felszerelten 1904. évi december hó 31. napjának d. u. 4 órájáig adandók be ezen alispáni hivatalhoz.

Szentesen, 1904. évi nov. 29-én.

Mátéffy, h. alispán.

ÉBSEK IMRE I. tized 698. sz. háza, mely üzlethelyiségnek is alkalmas úgyszintén az I. tized 689. számú háza' mely gazdasági épületekkel van ellátva, jutányosan szabad kézből eladó.
Ertekezhetni lehet I. tized 698. számú háznál, vagy lapunk könyvnyomdájában.

Kávéház és vendéglő megnyitása.

Tisztelettel értesitem a n. érd. közönséget, hogy az új aprójszág piacon unjonnan épült s kényelmesen, fordítható lapu biliárdasztallal is felszerelt

kávéházamat és vendéglőmet

f. hó 4-én, vasárnap este

halvacsorával

megnyitom, amikor is egy teríték, — szegedi halászok által készített — halpaprikás ára 1 korona.

Saját szüretelésű, kitünő minőségű borokat, tiszta italokat és szerves konyhát tartva mindenkor, szíves pártfogásába ajánlom a t. közönségnek úgy kávéházamat és vendéglőmet, mint unjonnan átjavított és kibővített **szikviznygyáram** gyártmányait is.

Szentes, 1904. dec. hó.

tisztelettel:

Fischer Albert.

2-1

Mozgó ügynököt

keres egy előkelő biztosító társaság Szentes és vidéke részére magas jutalék mellett. bővebbet Petőfi szálloda 11., vagy Mócz Kálmán úrnál.

Csúcs Károlynak, 53

I. tized 32 számú háza egy negy szobás lakással, a hozzávaló mellékhelyiségekkel és az összes gazdasági épületekkel együtt haszonbérbe kiadó.

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller

pótelek

egy régióknál bizonyított házaszer, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult kőszvénylél,
osznál és meghűtésnél bedőzsdős-
képpen használva.

Figyelemztetés. Súlyos hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a
„Horgony“ védjegyével és a Richter cég-
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva.
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és
2 korona és ügyszólván minden gyógy-
szertárban kapható. — Forgátár: Török
József gyógyszerésznél, Budapestben.

Richter gyógyszerháza
az „Arany oroslához“, Prágában,
Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szótikölcs.